

MSFの補足

$\vec{a} = \vec{0}$ のとき

$1 \cdot \vec{a} + 0 \cdot \vec{b} + 0 \cdot \vec{c} = \vec{0}$ のとき

①

$\begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$ は $\textcircled{*}$ の非自明解

$\vec{a} \neq \vec{0}$ のとき

(i) $a_1 \neq 0$ のとき

$(\vec{a} \ \vec{b} \ \vec{c}) \rightarrow \dots \rightarrow \begin{pmatrix} 1 & b'_1 & c'_1 \\ 0 & b'_2 & c'_2 \end{pmatrix}$

定理 $\vec{a}, \vec{b}, \vec{c} \in \mathbb{R}^2$ は

LP

2×2 の行列 $A = \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix}$

$|A| = 0 \Leftrightarrow \exists \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} \neq \vec{0} \text{ such that } A \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \vec{0}$

を用いて b'_1, c'_1 を求める

と行基本変形を行う

$\vec{a} \neq \vec{0} \Rightarrow$ 補足 $(= F)$ $\begin{pmatrix} y_0 \\ z_0 \end{pmatrix} \neq \vec{0}$ が存在する

$y_0 b'_2 + z_0 c'_2 = 0$

と解く。 $\vec{a} \neq \vec{0}$

$x_0 = -b'_1 y_0 - c'_1 z_0$ とおくと $\begin{pmatrix} x_0 \\ y_0 \\ z_0 \end{pmatrix} \neq \vec{0}$

は $\textcircled{*}$ の非自明解

(ii) $a_2 \neq 0$ のとき

$1 \leftrightarrow 2$

$\begin{pmatrix} a_1 & b_1 & c_1 \\ a_2 & b_2 & c_2 \end{pmatrix} \rightarrow \begin{pmatrix} a_2 & b_2 & c_2 \\ a_1 & b_1 & c_1 \end{pmatrix}$

と (i) による (i) を用いて解く

補足

$a, b \in \mathbb{R}$ のとき $\vec{a} = \begin{pmatrix} a \\ b \end{pmatrix} \neq \vec{0}$ のとき

$\textcircled{*} \quad ax + by = 0$

Σ は \mathbb{R}^2 である

$a(-b) + b \cdot a = 0$ かつ $\begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -b \\ a \end{pmatrix}$ は $\textcircled{*}$ の解

$\begin{pmatrix} a \\ b \end{pmatrix} \neq \vec{0}$ のとき $\begin{pmatrix} -b \\ a \end{pmatrix} \neq \vec{0}$ である。 したがって $\begin{pmatrix} a \\ b \end{pmatrix} = \vec{0}$ のとき

これは $\begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix} \neq \vec{0}$ は $0 \cdot 1 + 0 \cdot 0 = 0$ かつ非自明解

定理 $L(c, d) \subset L(a, b) \Leftrightarrow c \neq d$ である

(2)

$$L(c, d) = L(a, b)$$

もし仮定。 矛盾法を用いる。 $L(c, d) \subsetneq L(a, b)$

とすると、 $\exists f \in L(a, b)$ かつ $f \notin L(c, d)$ である。 したがって

c, d, f は LI ではない。

$$\xi c + \eta d + \zeta f = 0$$

とすると $\xi \neq 0$ だと仮定しよう。 $\xi \neq 0$ ならば $f = -\frac{\xi}{\zeta}c - \frac{\eta}{\zeta}d$

と表わすことができる。 よって $\xi = 0$ である。 $\xi c + \eta d = 0$ ($\in L(c, d)$)

から $\xi = \eta = 0$ 。 $c = 30 \sqrt{L(a, b)}$ である。 したがって

仮定は矛盾である。 $L(c, d) = L(a, b)$ である。 (\neq は成り立たない)

... である。

$$c = x_1 a + y_1 b, \quad d = x_2 a + y_2 b, \quad f = x_3 a + y_3 b$$

とすると

$$0 = \lambda c + \mu d + \nu f$$

$$= (c \ d \ f) \begin{pmatrix} \lambda \\ \mu \\ \nu \end{pmatrix} = (a \ b) \begin{pmatrix} x_1 & x_2 & x_3 \\ y_1 & y_2 & y_3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \lambda \\ \mu \\ \nu \end{pmatrix}$$

とすると

$$\begin{pmatrix} x_1 & x_2 & x_3 \\ y_1 & y_2 & y_3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \lambda \\ \mu \\ \nu \end{pmatrix} = 0$$

とすると $\tau = 0$ である。 $\begin{pmatrix} \lambda \\ \mu \\ \nu \end{pmatrix} \neq 0$ である。

MSF = 逆行列の存在を示す。

定理

$A \in M_2(K) \iff \exists J, \det A \neq 0$

$A: \text{正則} \iff (A \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \vec{0} \implies \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \vec{0}) \iff |A| \neq 0$

$A: \text{正則でない} \iff \exists \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} \in K^2 \left(\begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} \neq \vec{0} \wedge A \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \vec{0} \right) \iff |A| = 0$

2次元空間の基底に関する性質を示す。

定理

$A, B \in M_2(K) \iff \det AB = \det A \cdot \det B$

$A = (\vec{a}_1, \vec{a}_2), B = \begin{pmatrix} x_1 & x_2 \\ y_1 & y_2 \end{pmatrix}$ とすると

$AB = (x_1 \vec{a}_1 + y_1 \vec{a}_2, x_2 \vec{a}_1 + y_2 \vec{a}_2)$ と表せる。

$|AB| = |x_1 \vec{a}_1 + y_1 \vec{a}_2, x_2 \vec{a}_1 + y_2 \vec{a}_2|$

$= x_1 | \vec{a}_1, x_2 \vec{a}_1 + y_2 \vec{a}_2 | + y_1 | \vec{a}_2, x_2 \vec{a}_1 + y_2 \vec{a}_2 |$

行列の線形性

$= x_1 | \vec{a}_1, y_2 \vec{a}_2 | + y_1 | \vec{a}_2, x_2 \vec{a}_1 |$

$= x_1 y_2 | \vec{a}_1, \vec{a}_2 | + y_1 x_2 | \vec{a}_2, \vec{a}_1 |$

$= x_1 y_2 | \vec{a}_1, \vec{a}_2 | - y_1 x_2 | \vec{a}_1, \vec{a}_2 |$

$= | \vec{a}_1, \vec{a}_2 | (x_1 y_2 - y_1 x_2)$

$= |A| \cdot |B|$

$| \vec{a}, \vec{c} | = | \vec{a} \wedge \vec{a} + \vec{c} |$
 $| \vec{a}, \vec{c} | = | \lambda \vec{c} + \vec{a}, \vec{c} |$

これを適用すると A が正則 $\implies |A| \neq 0$ の逆も成り立つ (R11 証明参照)

実際 $1 = |I_2| = |AA^{-1}| = |A| \cdot |A^{-1}|$ の逆も成り立つ。

3行3列の行列 $A \in M_3(K)$ について考えます.

定義 A が正則であるとはある $X \in M_3(K)$ が存在して

$$AX = XA = I_3$$

が成立するとき X は A の逆行列と呼ばれる.

A が正則であるとき.

定理 $X, Y \in M_3(K)$ が A の逆行列 $\Rightarrow X = Y$

証明 $AX = XA = I_3$, $AY = YA = I_3$ が成立する.

$$X = XI_3 = X(A Y) = (X A) Y = I_3 Y = Y$$

↑
結合則

よって $X = Y$ が従います.

定理 $A \in M_3(K)$ が正則であるとき A の逆行列は A^{-1} と記述する.

問題 $A, B \in M_3(K)$ が正則であるとき AB, A^{-1} が正則であることを示す.

以下は A が正則である条件と計算法について.

前々回の定理より $A \in M_3(\mathbb{K})$ と (2) を成立させる。

定理 $A \in M_3(\mathbb{K})$ に対し

(i) A : 正則, i.e. $\exists X \in M_3(\mathbb{K}) \quad AX = XA = I_3$

(ii) $A \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{0} \Rightarrow \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{0}$ i.e. $\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3$ は LI

(iii) $|A| \neq 0$.

(i) \Rightarrow (ii) $\textcircled{*} A \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{0}$ とする。 \checkmark (i) の $XA = AX = I_3$ を用いる

$X \in M_3(\mathbb{K})$ が存在するから、 X を $\textcircled{*}$ の左からかける

$$\textcircled{1} = X \left(A \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} \right) = (AX) \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = I_3 \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix}$$

↑
結合則

$$\textcircled{1} = X \vec{0} = 0\vec{x}_1 + 0\vec{x}_2 + 0\vec{x}_3 = \vec{0}$$

から $\begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{0}$ となる。

(ii) \Rightarrow (iii) これは以下から従う。あるいは (ii) の下で

$(\vec{a}_1 \ \vec{a}_2 \ \vec{a}_3) \rightarrow \dots \rightarrow (c\vec{e}_1 \ c\vec{e}_2 \ c\vec{e}_3)$ なる行基本変形が存在する。

これを併用すると

$$|\vec{a}_1 \ \vec{a}_2 \ \vec{a}_3| = c |\vec{e}_1 \ \vec{e}_2 \ \vec{e}_3| = c \cdot 1 = c \neq 0$$

となり、(3 種類異なる行基本変形, 1 通り) 行列式が c と変化するのを確認する (7)。

(ii) \Rightarrow (i) (ii) から $(\vec{a}_1 \vec{a}_2 \vec{a}_3) \rightarrow \dots \rightarrow (\vec{e}_1 \vec{e}_2 \vec{e}_3)$ である

行基本変形, 0 存在し得る. 二れから $\forall \vec{c} \in \mathbb{R}^3$ である

$$(\vec{a}_1 \vec{a}_2 \vec{a}_3 | \vec{c}) \rightarrow \dots \rightarrow (\vec{e}_1 \vec{e}_2 \vec{e}_3 | \vec{c})$$

と存在 \vec{c} が存在する = 0 分り得る. 二れは

$$(\vec{a}_1 \vec{a}_2 \vec{a}_3) \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{c} \iff \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{c}$$

と意味し得る.

$$(\vec{a}_1 \vec{a}_2 \vec{a}_3 | \vec{e}_1 \vec{e}_2 \vec{e}_3) \rightarrow \dots \rightarrow (\vec{e}_1 \vec{e}_2 \vec{e}_3 | \vec{c}_1 \vec{c}_2 \vec{c}_3)$$

と行基本変形, である

$$(\vec{a}_1 \vec{a}_2 \vec{a}_3) (\vec{c}_1 \vec{c}_2 \vec{c}_3) = (\vec{e}_1 \vec{e}_2 \vec{e}_3)$$

から

$$AC = I_3$$

分り得る. $CA = I_3$ であること証明が 必要である.

重要!!! ① 行基本変形, の 逆 は 行基本変形!

② 行基本変形, と 3 行 の 交換 は 可変!

なる

$$(\vec{c}_1 \vec{c}_2 \vec{c}_3 | \vec{e}_1 \vec{e}_2 \vec{e}_3) \rightarrow \dots \rightarrow (\vec{e}_1 \vec{e}_2 \vec{e}_3 | \vec{a}_1 \vec{a}_2 \vec{a}_3)$$

と存在 行基本変形, 0 存在し得る. 二れは

$$CA = I_3$$

と意味し得る.

(iii) ⇒ (ii) (2次元の基底を3次元基底に延長して行列を構成する) (7)

この基底を $A = (\vec{a}_1 \vec{a}_2 \vec{a}_3)$ とし $|A| \neq 0$ と仮定する

$$A \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{c} \iff \begin{cases} x = \frac{1}{|A|} |\vec{c} \vec{a}_2 \vec{a}_3| \\ y = \frac{1}{|A|} |\vec{a}_1 \vec{c} \vec{a}_3| \\ z = \frac{1}{|A|} |\vec{a}_1 \vec{a}_2 \vec{c}| \end{cases} \quad (\text{3行の行列})$$

特異値 $\vec{c} = \vec{0}$ のとき $A \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{0} \Rightarrow x = \frac{1}{|A|} |\vec{0} \vec{a}_2 \vec{a}_3| = 0$

$y = \frac{1}{|A|} |\vec{a}_1 \vec{0} \vec{a}_3| = 0$

$z = \frac{1}{|A|} |\vec{a}_1 \vec{a}_2 \vec{0}| = 0$

3行の行列

(iii) ⇒ (i) ((iii) ⇒ (ii) と同様)
 A の逆行列が存在する $\Leftrightarrow \tilde{A}$ とすると

$$A \tilde{A} = \tilde{A} A = |A| \cdot I_3$$

$|A| \neq 0$ のとき $\frac{1}{|A|}$ を掛ける

$$A \left(\frac{1}{|A|} A \right) = \left(\frac{1}{|A|} A \right) A = I_3$$

(8)

$A, B \in M_3(\mathbb{K})$ とする

$$\lambda (AB) = (\lambda A) B = A (\lambda B)$$

$$\lambda (\mu A) = (\lambda \mu) A$$

補足 (cii) ⇒ (iii) の証明

訂正 $|A| = 0 \Rightarrow \exists \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} \neq \vec{0} \quad A \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{0}$
 i.e. $\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3$ は L.D.

Σ 示さず. $\vec{a}_1 = \vec{0}$ とす $1 \cdot \vec{0} + 0 \vec{a}_2 + 0 \vec{a}_3 = \vec{0}, \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \neq \vec{0}$ あり.

逆の主張は成立せず. 以下 $\vec{a}_1 \neq \vec{0}$ とす.

$$(\vec{a}_1 \vec{a}_2 \vec{a}_3) \rightarrow \dots \rightarrow (\vec{e}_1 \vec{e}_2 \vec{c}) = \begin{pmatrix} 1 & e_1 & c_1 \\ 0 & e_2 & c_2 \\ 0 & e_3 & c_3 \end{pmatrix}$$

行基本変形 2' 行 3' 行 は $\neq 0$ の定数倍に

化せらる $\exists c \neq 0$ あり

$$0 = |\vec{a}_1 \vec{a}_2 \vec{a}_3| = c \begin{vmatrix} 1 & e_1 & c_1 \\ 0 & e_2 & c_2 \\ 0 & e_3 & c_3 \end{vmatrix} = c \begin{vmatrix} e_2 & c_2 \\ e_3 & c_3 \end{vmatrix}$$

0 成立するより $\begin{vmatrix} e_2 & c_2 \\ e_3 & c_3 \end{vmatrix} = 0$ あり

$$(\vec{a}_1 \vec{a}_2 \vec{a}_3) \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{0} \iff \begin{cases} x + e_1 y + c_1 z = 0 \\ e_2 y + c_2 z = 0 \\ e_3 y + c_3 z = 0 \end{cases}$$

$$\text{よって } \begin{vmatrix} e_2 & c_2 \\ e_3 & c_3 \end{vmatrix} = 0 \text{ あり } \begin{pmatrix} y_0 \\ z_0 \end{pmatrix} \neq \vec{0} \text{ あり } \begin{cases} e_2 y_0 + c_2 z_0 = 0 \\ e_3 y_0 + c_3 z_0 = 0 \end{cases}$$

Σ 示さず. あり

$$x_0 := -e_1 y_0 - c_1 z_0$$

とす $\begin{pmatrix} x_0 \\ y_0 \\ z_0 \end{pmatrix} \neq \vec{0}$ あり $A \begin{pmatrix} x_0 \\ y_0 \\ z_0 \end{pmatrix} = \vec{0}$ Σ 示さず = あり